

Portavoz de la Confederación Nacional del Trabajo de España

Entre dos sistemas absolutistas

STALINIANOS Y CAPITALISTAS REACCIONARIOS PROMETEN LA LIBERTAD A LOS PUEBLOS, mientras se aprestan a suprimir en todas partes la muy escasa que aun se disfruta

En la competencia imperialista todas las armas son validas, incluso el engaño, la amenaza y la detención. Los llamados partidos comunistas, no conformes con haber entubado el movimiento obrero y desacreditado sus organismos de lucha, al pretender identificar la inmadurez del socialismo con ese nuevo sistema fascista establecido en Eurasia, se producen de la manera mas cobarde en el cumplimiento de las consignas que el E.M.I. les reclama...

Progreso esperantista

Dos reuniones INTERNACIONALES

Se han celebrado estos últimos días dos importantes manifestaciones en la Asociación de Trabajadores Anarquistas (SAT), que tuvo lugar en Turin del 29 de julio al 5 de agosto, y el de la Asociación Universal Esperantista (UEA), que se reunió en el Antiteatro de la Sorbona la semana del 6 al 12 de los corrientes.

La primera de estas entidades es de carácter exclusivamente obrero, esperantista, habiendo tomado parte en su comité más de quinientos delegados de doce países europeos. Entre los congresistas figuraban varios españoles exiliados que participaron activamente en las deliberaciones.

Terminadas las tareas del congreso de los trabajadores esperantistas, tuvo lugar una conferencia anarquista en la que intervinieron distintos delegados italianos, franceses, ingleses y alemanes, coincidiendo en la necesidad de estrechar los lazos fraternales entre los esperantistas libertarios de todo el mundo para divulgar nuestras ideas y hacer más eficaz la lucha contra el absolutismo estatal.

La reunión de la Sorbona ha sido de mucha mayor amplitud. Más de dos mil delegaciones, venidas de todos los continentes, ocupaban el gran anfiteatro. Los debates tuvieron un interés excepcional. Profesores y trabajadores, hombres de ciencia y estudiantes, todos los congresistas señalaron los progresos de la relación esperantista, que une por encima de las fronteras a millones y millones de seres numanos con ansias de construir un mundo nuevo, en el que el peligro de las matrices estatales y explotación del hombre por el hombre queden completamente eliminadas.

HOMBRES y BESTIAS

CUANDO el griego Esopo, consagrado a la vida de esclavo, pretendió poner de relieve lo que, con su talento, había podido observar en la vida de los hombres: defectos y miserias, vicios y virtudes, no halló medio más apropiado, quizá en evitación de las iras de quienes, en aspectos poco recomendables, pudieran sentirse aludidos, que emplear la fábula, que él aplicó de la manera que estimó más adecuado a sus propósitos moralizadores.

ponderantes en su manera descriptiva, La Fontaine. Sus fábulas en verso tienen la particularidad de aunar la bella asonancia, el encanto de la forma con la agudeza de intención. Diríase, además, que refleja de un modo perfecto la psicología de cada uno de los animales que en ellas están situados. En unos se revela la ingeniosidad, la sencillez de los seres simples, crédulos, de buena fe; en otros prepondera un fondo de malicia, de astucia; están los soberbios, los vanidosos, los que rebosan orgullo y suficiencia, y aquellos que revelan humildad. La Fontaine, que era un gran amigo de la naturaleza, que gustaba deambular por los prados y los bosques; que había estudiado las

WALLACE La propuesta senatorial sobre la concesión de créditos a Franco PROMUEVE VIVAS PROTESTAS EN LOS SINDICATOS y entre la opinión liberal americana

El masculismo pierde uno de sus más estimados «fellow travelers»

El ex-vicepresidente de los EE. UU., fundador del llamado partido progresista y candidato a la presidencia de la república federal, Henry A. Wallace, ha decidido romper las amarras con el stalinismo. Los sucesivos congresos de «pequeños productores» y «fomentadores de la guerra al servicio del imperio ruso» y las maniobras exclusivistas que se han desarrollado estos últimos tiempos, pusieron en guardia al político americano que, con motivo de los sucesos de Corea había de enfrentarse a sus compañeros de ruta: comunistas y comunistas.

El anuncio de la separación lo daban sus declaraciones del 17 de julio, discrepantes con la posición adoptada por el C.N. del Progresive Party. Wallace condenaba la agresión de los coreanos norteamericanos, más decía también (The Daily Compass, 17-7-50): «Los EE. UU. empujan en Asia una batalla condenada a ser perdida ya que sostienen un régimen feudal fundado sobre la explotación más escandalosa de los señores de la tierra y del dinero. Rusia se sirve de una fuerza más importante que la bomba atómica, pues dice ayudar al pueblo a emanciparse del yugo de sus antiguos opresores. Los EE. UU. podían utilizar, si supieran ponerlos al servicio del pueblo, una fuerza decisiva. Aludo a nuestra tecnología y nuestra inmensa reserva para resolver el problema del hambre y la miseria en todo el mundo».

Después de haber esta declaración Wallace ha repetido su incompatibilidad con el comunismo, abandonando el titulado Progresive Party, en el que tan lamentablemente había estado haciéndolo el juego.

La maniobra de los senadores pro-franquistas ha sido vivamente censurada en los medios obreros y entre la opinión liberal americana. Muchos telegramas de protesta contra la ayuda al fascismo español se han enviado estos últimos días al Senado, a la Casa Blanca y al departamento de Estado. También se han realizado manifestaciones y varios periódicos importantes, como el «New-York Times» y el «New-York Post» condenan con energía la decisión del Senado.

En primer lugar la International Workers Order, veterana asociación de tendencia anarcosindicalista, que últimamente organizó una manifestación ante la embajada de Franco, se ha pronunciado contra la pretensión de conceder ayuda financiera a los fascistas españoles. Su órgano principal «I. W. O.», que aparece en Chicago, publica varios trabajos condenando el acuerdo senatorial y reclamando la solidaridad hacia el pueblo español.

También las centrales reformistas: CIO y A.F.L. que controlan varios millones de trabajadores, han dirigido despachos al Senado y a la Cámara de Representantes protestando con energía contra el préstamo que se pretende conceder a Franco.

Por su parte el Comité Nacional de la organización democrática «Americans for Democratic Action» ha cursado también una protesta a ambas Cámaras por la decisión del Senado que — dice — representa una gran ayuda para Moscú.

Agrega que, «apoyando al régimen de Franco, carcomido por la corrupción, estamos perdiendo amigos e influencia en el mundo» y que la votación del préstamo «constituye un magnífico argumento para la propaganda soviética que está tratando de convencer al mundo de que Estados Unidos respalda a las dictaduras como la de Franco en España y poco

le importa la democracia en Europa y el resto del mundo». El comunicado de A. D. A. señala después que los defensores del préstamo «Franco sostienen que la posición estratégica de España en caso de guerra y su actitud anticomunista justifican aquella decisión, pero recuerda que según cálculos de elementos técnicos, la rehabilitación económica de España, para que su aportación fuera eficaz, exigiría la inversión de 1.450 millones de dólares en cuatro años y que en todo caso la España franquista constituye un mal riesgo financiero según han revelado los Bancos privados que han rechazado diversas peticiones de créditos del Gobierno de Franco.

En su editorial publicado por New-York Times, tras censurar como corresponde el acuerdo del Senado, se dice: «Por lo que se refiere al anticomunismo de Franco, es vital para los americanos tener en cuenta que el enemigo de nuestro siglo es el totalitarismo, en cualquiera de sus expresiones de comunismo o fascismo. Luchamos en la segunda guerra mundial teniendo al comunismo como aliado, para acabar descubriendo al final que la amenaza contra la democracia mundial era mayor que nunca. Constituir una excepción hacia la miopía si ahora luchásemos contra el comunismo teniendo al fascismo como aliado.

«Es preciso reconocer que esta decisión puede matar la última esperanza de derrocar a Franco y establecer un régimen democrático y no comunista. Nos resulta difícil creer que el pueblo americano quiera ver a Franco salvado por la ayuda americana. Queda aún tiempo para anular aquella decisión y esperamos sinceramente que será anulada.»

Otro editorial de New-York Post dice lo siguiente: «Hay muchos casos en la historia moderna en que los comunistas y los fascistas se han favorecido mutuamente. La agresión comunista en Corea facilitó la cobertura para la maniobra franquista en Washington; el préstamo proyectado es el dividendo de Franco por la guerra de Corea. Pero también las consecuencias son inevitables, ya que los propagandistas comunistas del mundo entero explotarán eficazmente este gesto de apoyo americano a Franco en sus esfuerzos para desmoralizar y dividir a los hombres libres. La victoria de Franco puede medirse en dólares; la ventaja para los comunistas será probablemente mucho mayor. Los partidarios del préstamo proclaman que la supervivencia democrática depende de la amistad de Franco. Fedimos a todos los americanos que se preocupan por la libertad que se dirijan a sus representantes en el Congreso para que rechacen esta infame mentira.»

Y el boletín OPE da cuenta, en una crónica enviada por su correspondiente en Nueva York, de distintas protestas, entre ellas la del presidente del partido liberal que ha enmendado el número de boletines correspondientes a los afiliados con que dicen contar.

Los EE. UU. cuentan hoy más de 150 millones de habitantes. ¿Qué peligro significa, pues, ese partido comunista? Si se tratara de una organización revolucionaria e independiente, que hubiera formado hombres santos, capaces para la lucha, aun podía estimarse una fuerza susceptible de crear cierto empuje a los poderes públicos... Pero los comunistas, acostumbrados a pensar por cuenta ajena, a pegar carteles y desfilas como los hombres sandwich, lo más que pueden hacer es ir a votar. Y que creer que no van todos los que se lo llaman, pues el candidato presidencial del partido apenas ha recogido en las pasadas contiendas el número de boletines correspondientes a los afiliados con que dicen contar.



Francisco Acheson

Ahora no tiene usted más que ensemblar el trapo rojo y verá cómo embiste furiosamente.



BULGARIA: 160 anarquistas deportados Un reportaje de ALBERTO CASANUEVA

Así, dice el citado compañero Balkanski, se ha concentrado en una isla desierta del Danubio, frente a la aldea de Belene, no lejos de Svishtov, unos ciento sesenta anarquistas, bajo el régimen de trabajo forzado, maltratados. Custodiados por guardias stalinianos, esos obreros realizan operaciones de tala y cultivan los rincones desbrozados.

Las dos márgenes del río son en este lugar de bajo nivel, inundando con frecuencia las llanuras de uno y otro lado, pertenecientes a Rumania y Bulgaria. Toda la zona es, por consiguiente, insalubre, pantanosa, reproduciéndose los mosquitos, pro-

comunista de diciembre de 1948. Deja sin medios de su existencia a su esposa y cuatro hijos menores. Kristo KOLEV. De 39 años. Mecánico. Activo militante de la FAC búlgara, ex-desterrado del seminario anarquista. Durante el antiguo régimen ha sido particularmente perseguido; tres veces condenado a severas penas de prisión. En la cárcel se encontraba en septiembre de 1944, al producirse la «liberación». Los stalinistas lo detuvieron en 1945, internándolo en Donpizna. Más tarde fue recluso en Koutzian, encontrándose hoy en la isla trágica de Belene.

Música marxista EL TITISMO ha encontrado otro Stojanov

Un despacho de Belgrado cuenta que el obrero Milán Dantovitch ha extraído en una jornada de ocho horas, en la mina Zajatcha, 78 toneladas de mineral. Dantovitch — añade el despacho distribuido por Tanjug — ha realizado esta marca sensacional «en el cuadro de la competición reforzada para la mayor productividad» que desde hace un mes se desarrolla en la mina y fundición de antimonio de Zajatcha. Su ejemplo — prosigue — ha sido imitado por otros mineros, de forma que la producción aumenta notablemente, alcanzando el 120 o 150 % — lo mismo da diez más que menos — de la norma prevista por el plan.

El repudio de la razón

Qué desventura, la humana! Descubrir el nuevo mundo, como Colón, por casualidad, no por previsión segura, y entender la historia a medida que pasa, que se va!; No tener remedio para el pasado, porque pasó, ni para el futuro, que no lo gramamos adivinar, y mientras tanto, vivir con el temor de la venida, y con la angustia de ver los pretéritos errores, cuyas consecuencias no podemos eludir! Tan limitadas son nuestras facultades de comprensión, que, sobre el terreno histórico, si algo empezamos a entender, podemos dar por seguro que ha empezado a perder, a convertirse en recuerdo y a caer, a convertirse solamente en una abstracción de sí mismo.

Rousseau — más retorcida, viciada y peligrosa que la de A miel —, que podía darnos, siendo tan cínica y agresiva, como no fuera una rebelión irracional, instintiva, contra lo sano o sensato de los tiempos precedentes? La Ginebra de Calvin, más de morir él, con su gansofofía y sus sentimientos, con su hipocresía y su falsa democracia, que podría darnos, sino los gérmenes del rencor y la demagogia, del sectarismo y la tiranía, bajo banderas de «libertad»? La Revolución Francesa, con sus basoquinos berlines, sus clubs de politeístros, sus sanguiñarias histéricas, sus especuladores y arrastras-

LUCIERNAGAS

por Alfonso VIDAL y PLANAS

I. — Me gusta mucho más, naturalmente, oír CANTAR a los pájaros que a los seres humanos, por muy buenos artistas que éstos sean. Como me gusta mucho más, lógicamente, oír HABLAR a las personas que a los loritos, por muy bien que éstos lo hagan...

Y esto que digo no es paradoja, ni metafísica, ni álgebra, sino la cosa más fácil de comprender: Por naturaleza, en efecto, los seres humanos no somos cantores, sino de los seres habladores; y como los pájaros — los canoros, se entiende — no son habladores, sino que son cantores. De modo, pues, que la persona que CANTA es, en cierto modo, tan lorito o tan cotorra como el pájaro que HABLA...

Una campeona de natación nunca nada tan bien como un pez, ni un divo puede jamás igualar el arte lírico de un pajarín. Todo lo demás que sobre esto se diga, no es sino literatura...

De todos modos, me encanta oír CANTAR a las personas, como me encanta oír HABLAR a los loros y a las cotorras.

II. — De lo que estoy completamente seguro es de que la pobreza que gastamos nos hace mucho más ricos que la riqueza que guardamos. Más vale peseta libre que millón encerrado...

III. — No hay mejor oración que una buena obra. IV. — Las únicas ostras que es imposible abrir son las cerradas mentes de los fanáticos.

V. — Es preferible ser tuerto, viendo bien o regular, a tener los dos ojos, viendo mal.

VI. — Oír la verdad es, para muchos, como recibir una pedrada en la frente.

VII. — Es innegable verdad — y hay que gritarla, aunque se descalabre a muchísimos — que en las plazas de todos los ANIMALES INFERIORES son los humanos, y los únicos ANIMALES SUPERIORES son los pobres bestias a las que se martiriza infamemente por diversión.

VIII. — Cuando hacemos un mal, lanzamos contra el frontón del Destino una pelota que, de rebote, a nos devuelve el petazo...

IX. — Cómo es posible que muchos, no sabiendo sumar, sepan multiplicar... Muchos, muchísimos, en efecto, no saben sumar sus DEBERES; pero saben multiplicar perfectamente sus DERECHOS.

Auténtica

Información española

BUENOS AIRES AGOSTO, 1930 POR DENIS

HA caído Irigoyen, que parecía asentado en el Poder para mientras viviera. Como caen los presidentes, salvo rara vez, que asombra, en todas las Repúblicas iberoamericanas: empujado por un general.

Se dice que Uriburu, el general que ha derribado a Irigoyen, trae a la Argentina algo nuevo. Ganas de hablar. No trae sino una vuelta al pasado reciente. Es Uriburu hombre del antiguo régimen. Tanto daría que no lo fuera. Es un general. Basta eso para juzgarle y para juzgar lo que trae. Poco importa que aún no a la vista, por el trajín del cambio.

Contaba Irigoyen con la simpatía, casi general, del pueblo. A la sombra de esa simpatía había instaurado una dictadura con ropaje democrático. Dejaba votar siempre que era menester. Pero jamás salía del voto sino aquello que le era agradable. Su camarilla, extensa, se encargaba de la tarea de falsificar, si se descubría que era necesario, el resultado de la elección. El mismo no vaciló, alguna vez, en intervenir para que los elegidos le fueran adictos.

Nadie ponía en duda su austeridad en cuestiones de dinero. En gracia a ella, aquellos con cuya simpatía contaba le disculpaban que no la tuviera en lo referente a la política. Le juzgaban, por no tenerla en lo referente a la política, hábil. Y cerraban los ojos a lo que, en torno a él, y por su habilidad, sucedía. No grave, realmente. De género picaresco. Se reducía a no haber dejado, en puesto alguno de mando, a nadie que no fuera irigoyano.

Perdida la esperanza de salir de semejante situación por medios normales, las clases no populares, que eran las desterradas de todo puesto de mando, han echado mano a un general. Quiere hacer creer que ha obrado por su cuenta, y pregona que viene a acabar con los abusos que se perpetraban. Innegables, pero que no hará sino cambiar por otros, más graves. Aunque no se erija dictador, como parece su propósito. Tiene tras sí a todas las gentes que viven del trabajo ajeno. Abuso con el que no acabará: abuso que reforzará. No ha venido a otra cosa que a reforzarlo. Temían las gentes que viven del trabajo ajeno, sin tener por qué temerlo, que Irigoyen llegara a desposeerlas de sus bienes, como las había desposeído del Poder. Torpes. No animaba a Irigoyen idea alguna de esa especie. Ni para hacer suyo lo que en otros manos estaba, como otros dictadores. No amaba más que el Poder, y se había agenciado la simpatía popular para no perderlo. Demagogo sin apenas serlo. Porque apenas para en el mundo hombre que menos hablara, en lo que el demagogo se distingue. Se encargaban del charlatanismo, como de otros menesteres, sus subalternos.

Es la Argentina un país que quiere ser espejo para los otros países iberoamericanos. Averguenza a muchos argentinos de los que han contribuido a la caída de Irigoyen que en la Argentina se haya recurrido, como no importa en cuál de los países iberoamericanos, a procedimientos expeditivos para cambiar de Gobierno. ¿Cómo ser ejemplo para aquellos a quienes se imita? La alegría que les produce el fin del régimen irigoyano amengua un poco la vergüenza. Pero la sienten. ¿Qué dirá el mundo de ellos? ¿No les juzgará incapaces de vida política propia de personas mayores?

Apenas piensa el argentino de las clases no populares en otra cosa que en el qué dirán. Complejo de inferioridad, como se dice tanto ahora en Europa. Enorme, aquí, entre las gentes adineradas. Siempre con la vista puesta en París o en Nueva York. Ciudades a las que no quieren tener nada que envidiar Buenos Aires. Que es otra cosa. Que puede, sobre todo, ser otra cosa. En manos del pueblo, libre de aquel complejo, y uno de los que hacen concebir más esperanzas. A todas abrirá las puertas en cuanto se disponga a vivir la vida como la sienten.

La civilización occidental está en la agonía. En Oriente van a morir civilizaciones milenarias para dar paso a caricaturas de la civilización occidental, ya en los últimos días de su vida. Podría surgir aquí, y de aquí extenderse a toda la América de origen ibero, una civilización nueva. Porque la civilización occidental no ha arraigado sino aparentemente. Por el fondo circulan otras aguas: no empañadas: vírgenes. Las mejores cualidades españolas, que si han arraigado, y que apenas tienen relación con la civilización occidental, unidas a las mejores cualidades de aquí, no imitadas de las españolas, pero parecidas, están preñadas de porvenir. Como ningunas otras en toda la extensión del globo. El día que esas cualidades, como soterradas, salgan a luz, Buenos Aires será el espejo que las gentes con la vista puesta en París o en Nueva York quieren que sea: pero de otro modo: de modo que ellas serán las primeras en no querer mirarse en él.

Ni Irigoyen tenía idea de ese porvenir para la Argentina, que está ahí, ni Uriburu la tiene. La tiene menos aún Uriburu. No hay más que oírle, aunque no era menester. Por sí no bastaba, no hay más que oír a quienes se han apañado en torno a él. Todos los poseedores de bienes le adoran ya. No por lo que vaya a hacer, aunque tiene confianza en lo que hará: por lo que ha hecho. Porque los ha salvado de Irigoyen, al que las simpatías populares podrían haber arrastrado a meterse con sus bienes. No ha vacilado en meterse con algunos bienes extranjeros. En lo que merecía aplauso. En esto era nacionalista, como ellos. Pero a ellos no les ciega el nacionalismo. Cuidado! No hay que ser nacionalista pasado cierto punto. Podía Irigoyen, aparte de por las simpatías populares, por los aplausos de los nacionalistas al meterse con los bienes extranjeros, meterse también con los bienes de quienes le aplaudían. ¿Cuidado, cuidado!

Uriburu les ha salvado de ese riesgo. Le aplauden sin sordina. Con vergüenza se que haya llegado al Poder como llegan al Poder otros presidentes en el Paraguay, en el Perú, en Bolivia, en el Ecuador, en Venezuela. Pero vencida la vergüenza por la alegría. Se va a poder en lo sucesivo, como en el pasado, vivir tranquilamente, acumular bienes tranquilamente. Se va a tener un Gobierno de hombres como de casa, a los que no se les ocurrirá, en modo alguno, ningún desaguisado.

Periódicos que hasta ayer halagaban a Irigoyen, le arrastran hoy por los suelos: han descubierto, de pronto, que el país era víctima de abusos en montón. Gentes que hasta ayer eran adictas a Irigoyen — demagogos que se encargaban de hacer la demagogia que él no hacía — se apresuraron a adherirse a Uriburu. La política es un ceguel. Siempre huele mal. Oía mal ayer. Ha desaparecido el olor que tenía ayer para dar paso a otro: más nauseabundo. Ha salido la Argentina de un pozo para caer en otro. Que no es nuevo: del que había salido anteaer. Los desterrados unos años del Poder se dan prisa por asegurarse en él. Por todos los medios. Produce eso entusiasmo — vengida, sí, la vergüenza — en los que se juzgan muy por encima del pueblo. Ni sospechan cuán por debajo de él están. Su simpatía por Irigoyen no le cegaba: le ha dejado caer con indiferencia. Esa indiferencia muestra cuánto más alto está que aquellos que le han derribado, y que aquellos que apoyan a Uriburu. Se guarda para otras tareas. ¿Tarda en llevar a cabo estas otras tareas? Tarda, sí, en efecto. Unico reproche que puede dirigirsele. Tenía que haber sido él quien derribara a Irigoyen, y quien no permitiera la vuelta de lo de anteaer: para comenzar a vivir la vida como la sienten. Ha dejado derribar a Irigoyen, y ha permitido la vuelta de lo de anteaer. Que le saldrá al paso; que está ya atravesado en su camino.

Músicas militares por todas partes, para distraer a los fáciles de distraer. Tangos, como resucitados, en todos los lugares de recreo. Prostitutas, en tropel, al paso de las músicas militares, que se diría lanzadas a probar que no hemos sido testigos sino de una cuartelada, y haciendo eco a los tangos. Y señoritos — señoritos argentinos, el producto más repugnante de la tierra — convertidos en policías: al acecho, dondequiera, de los descontentos, para poner fin, si no a su descontento, a las manifestaciones de su descontento; quedan todavía, por fortuna, para ese menester, las cárceles.

La civilización que puede nacer en la América de origen ibero, y tener su cuna en Buenos Aires, ha quedado para otro día. La caída de Irigoyen, y la subida de Uriburu, ruidosas una y otra, son episodios sin importancia: nada tienen que ver con ella.

Sabotaje en un acto franquista

PARIS. — El corresponsal de OPE en San Sebastián comunica que a las cinco de la madrugada, el lunes pasado, jóvenes elementos de la Resistencia Vasca intentaron quemar los altos obeliscos de madera que se habían montado para el recibimiento de Franco, en los alrededores del puente de Santa Catalina. El fuego prendió bien en uno de ellos, que quedó parcialmente destruido, pero la intervención de la policía que merodeaba por aquellas cercanías interrumpió la obra de los jóvenes resistentes.

Incidentes en la frontera

HENDAYA (OPE). — El pasado domingo se produjeron una serie de incidentes en la frontera de Irún a causa de la actitud de la policía franquista, que pone toda clase de obstáculos para el cruce de la frontera, cuando se trata de personas o de grupos, cuya adhesión al régimen no parece evidente. Al grupo coral de Elizondo, que venía provisto de las autorizaciones oficiales, se le negó el permiso y sus componentes hubieron de volver a sus casas. Lo mismo sucedió al conjunto de datsaris de Valcarlos que, como el grupo anterior iba a tomar parte en un festival folklórico de San Juan de Luz. La actitud despectiva de la policía franquista obedece al propósito de cortar toda relación entre las entidades culturales y deportivas de ambas vertientes.

Un acuerdo con el Vaticano

MADRID. — El Ministerio de Asuntos Exteriores ha publicado una nota anunciando que el sábado se firmó en el Vaticano un acuerdo entre el gobierno franquista y la Santa Sede restableciendo las atribuciones que los capellanes del ejército tenían en tiempos anteriores.

GUÍA del REFUGIADO

Prestaciones familiares

LAS disposiciones especiales con respecto al pago de las prestaciones familiares que, de acuerdo con la ley de 22 de agosto de 1946, deben hacerse extensivas a todo trabajador extranjero, a partir del segundo hijo a su cargo y viviendo en Francia, señalan las tarifas siguientes: 20 % del salario de base para el segundo hijo; 30 % para el tercero y siguientes.

En París, el salario base es de 12 mil francos, y según los departamentos puede ser igual o ligeramente inferior. El mínimo, aplicable en ciertas zonas rurales, es de 9.600 francos. Ejemplo: un asalariado con tres hijos, en París, debe percibir 20-30 por ciento — 50 % de 12.000, es decir, 6.000 francos mensuales de allocations familiares.

La tarifa es de 20 % para un hijo único de menos de cinco años, o diez años a cargo de una persona sola; o bien para un niño de menos de diez años que queda solo al cuidado de una familia de varios hijos. 10 % para el hijo único de diez años; 50 % por tres o más hijos.

Ejemplo: un asalariado con tres hijos a su cuidado, cuyo nivel no trabaje, cobrará en París el 50 % de 12.000 francos, es decir, 6.000 francos de salario único mensual. Los trabajadores extranjeros tienen también derecho a percibir íntegramente las prestaciones prenatales, tanto si la futura madre es casada o si vive maritalmente, y siempre y cuando haya declarado su estado en los tres primeros meses del embarazo.

La prima de maternidad no se hace efectiva más que para los niños nacidos en Francia y de nacionalidad francesa, es decir si uno de los padres es francés. Por último, el Boletín del Ministerio de Trabajo del mes de julio precisa que los asalariados de las profesiones no agrícolas deben percibir a título suplementario una allocation familiar mensual de 650 francos por el segundo hijo y de 1.000 francos por cada uno de los siguientes.

EN LOS EXTRANJEROS EN LAS SOCIEDADES MUTUALISTAS

UN POCO DE FORMALIDAD, Sr. del Barrio...

EN el número 12 de «Les Nouvelles Yugoslaves», correspondiente al día 5 de los corrientes aparece una información de encargo sobre «Acción Socialista», el nuevo periódico de la emigración publicado por el ex-coronel staliniano José del Barrio. Y al mismo tiempo se recoge el mensaje de salutación dirigido por unos cuantos españoles a los yugoslavos ex-combatientes de nuestra guerra. En esta reproducción se cita la filiación de los firmantes, incluyendo también a uno de la CNT. Pero da la casualidad que el cenetista que se cita, Joaquín Castañeira, no ha firmado semejante documento ni tiene nada que ver en las maquinaciones del ex-coronel del Barrio. Esperamos, pues, la oportuna rectificación.

El 50 aniversario de «LE REVEIL»

El paladín anarquista suizo «Le Réveil», ha celebrado su cincuenta aniversario. Fundado por el valioso Luis Bertoni, en julio de 1900, «Le Réveil» ha cumplido una labor excelente en la propaganda de nuestras ideas. Por su redacción de calidad, la influencia del periódico no ha quedado reducida exclusivamente al país, sino que sobrepasó las fronteras y cruzó los mares, merced a en todas partes la acogida más fervorosa.

El problema español en la asamblea de la O.N.U.

WASHINGTON (UP). — El embajador de El Salvador, don Hector David Castro, declaró ayer que su Gobierno estudia la posibilidad de pedir la inclusión del problema español en la agenda de la Asamblea General de las Naciones Unidas que comenzará su sesión el 19 de septiembre próximo. Hasta ahora la cuestión española no figura en la agenda de la Asamblea establecida con carácter provisional.

Un secretario aprovechado

PAMPLONA (OPE). — El secretario del Ayuntamiento del Valle de

LIBROS

«El Socialismo libertario», A. Souchy, 300 frs.; «La Borrascosa», Rodolfo Hocker, 1.300; «Malateja», de Fabry, 50; «Esbozo de una moral», de La Moral de Epicuro, M. Guyau, 450 francos uno; «La kusia subterránea», Stepiak, 375; «El utilitarismo y la libertad», Stuard Mill, 520; «El pragmatismo», W. James, 400; «La economía de la abundancia», Stuard Chase, 500.

Obras varias: «El arte desde el punto de vista sociológico», Guyau, 450 francos; «Viñas de Ira-Steinbeck», 480; «Garimbo», (Lovera sobre la dramática vida de los mineros del Brasil), Aerman Lima, 200; «La marquesa de Santos», Carlos Maul, 200; «Vapores huminados» (sobre la vida de los obreros portugueses brasileños), Ramilgo Prata, 200; «Rey negro» (novela bárbara), Coelho-Netto, 200; «Mar muerto» (sobre la vida de los hombres de mar), George Amado, 260; «Amazona misteriosa» (sobre la vida de la seiva brasileña), Cruls, 200; «La luna se hizo con agua», E. Amorim, 260; «El caudillo», Carlos Ruiz Daudet, 260; «El viejo Paraguay», R. Mauzi, 260; «Pobres nadra siempre» (sobre las fábricas), Velazco, 260; «Yo escogí la libertad», Kravchenko, 60; «Larousse Universelle» (2 vol., eucademados), 7.800; «La Enciclopedia Anarquista» (en francés), 4 vol. encuadernados, 10.000; «Obras completas de Federico García Lorca», 8 vol. rústica, 4.750; en tela, 8.200; «El hombre y la tierra» (en francés), 3 vol., 4.000; 6 vol., 5.500; Mapa de España en colores, 50 frs. Lecturas infantiles: «De la balla al submarino», C. Docteur, 150 francos; «La gota de agua», id., 150.

Giros y pedidos a Rogue Llop, 24, Rue Ste. Marthe, Paris-X.

JIRAS EN PARÍS

El domingo, 20 de agosto, a Neuilly-Marne. Cita: metro de Chateau de Vincennes. Para coger el autobús.

EN EL TARN

Los compañeros del Tarn organizan una jira para el día 27 de agosto, en el pintoresco lugar de Saint-Ferreal. Como de costumbre, se dará una charla a cargo de un compañero de la C. I. Continental designará para tal efecto. Igualmente los Grupos teatrales del departamento pondrán su grano de arena en las representaciones de varios sainetes cómicos.

SOLIDARIDAD OBRERA: Administrativas

Antonio TORRES, de PALALDA (P. O.). — La deuda del ant. paguetero es de 580 frs. hasta el 28. — Fco. VINUESA, de FOURQUES (P. O.). — Rdo. tu giro. — B. ALONSO, de CASTELJALOUX (L. et Gne.). — Pagado hasta el 30-10-50. — P. FABREGAT, de ANNONAY (Ardèche). — Debes 250 frs. de los dos ej. + 200 hasta el 31-12-50. Total: 450 francos.

IMPORTANTE

El periódico se deposita normalmente en Correos con tiempo suficiente para que llegue a las localidades antes del domingo. Mas puede ocurrir que algunos paquetes se retrasen a causa de las combinaciones ferroviarias y desearíamos que los compañeros nos lo advirtieran, especialmente si ESTE NUMERO no llega a su destino el SABADO, al objeto de poder corregir en lo sucesivo toda irregularidad. Esperamos, pues, vuestras indicaciones.

Por exceso de original nos hemos visto obligados a aplazar para el próximo número la lista de donativos recibidos para proseguir el envío de SOLI a los enfermos.

CONGRESOS NACIONALES DE LAS SECCIONES DE LA A.I.T.

EN ALEMANIA La sección alemana de la AIT, Federación Freiwirtschaftlicher Sozialisten, FFS, ha convocado su congreso de las zonas occidentales que tendrá lugar en Darmstadt. Entre las cuestiones que plantea el orden del día del congreso, citamos las siguientes: La FFS y los problemas de la actualidad nacional e internacional; la AIT en su lucha por el socialismo libertario. Además, se nombrarán los delegados para el próximo congreso internacional.

Araquil, Pedro Larraya Erviti, de filiación carlista, ha sido destituido por acuerdo unánime de dicho Ayuntamiento. Ocupaba dicho cargo desde hacía nueve años. Se da el caso curioso que en aquella época, el gobernador civil destituyó al Ayuntamiento en pleno que el mismo había designado para hacer factible el nombramiento de Larraya — que contaba con el apoyo de elementos influyentes del régimen — al que se oponían los concejales.

Ahora se ha descubierto que faltan las actas de más de 60 sesiones municipales, que el citado secretario utilizaba para su uso particular nada menos que 85 cartillas de racionamiento; numerosas irregularidades en la venta de sacos de harina que debieran haber sido distribuidos entre los vecinos y que Larraya vendía a precios de estraperlo y en beneficio propio y una serie de estas que ha cometido al erario municipal.

Detenciones en San Sebastián

SAN SEBASTIAN. — Después del intento del incendio de uno de los obeliscos colocados en el puente de Santa Catalina con motivo de la llegada de Franco, se han practicado numerosas detenciones. Los detenidos, una muchedumbre de ellos, han sido a altas horas de la madrugada — después de haber sido interrogados por la Policía, han sido puestos en libertad, a excepción de dos jóvenes, llamados Emilio Agote y Javier Tolaretxipi.

El incendio del obelisco por los elementos de la Resistencia se ha convertido en un tema tan popular en la capital que hasta el período de la tarde, «Unidad», ha publicado estos días jeroglíficos a base de la palabra «Obelisco».

NOTA BIBLIOGRAFICA

Max Nettlau

La paz mundial y las condiciones de su realización, prólogo de Eugen Relgis, 72 páginas, ediciones «Humanidad», Montevideo, 1950 (Calle Uruguay, 1.772, ap. 16). Después de la edición definitiva de

«Los Principios Humanitaristas» de Eugen Relgis, es el segundo número de su colección «Humanidad» que se propone publicar los textos relativos al humanitarismo, el pacifismo y las concepciones libertarias. La obra de Max Nettlau, el gran historiador de las Internacionales socialistas, y el crítico tan penetrante de las ideas y movimientos socialistas y libertarios, debe ser publicada y difundida por todas partes. En el folleto que acaba de aparecer en Montevideo, en homenaje a la memoria de Nettlau se han reunido los textos concerniendo a «La Paz Mundial». Es una exposición histórica sobre la evolución de la idea de la paz y una crítica severa, pero justa, de los fallos de «pacifistas» que, a pesar de su socialismo, han favorecido por su autoritarismo la consolidación entre la guerra y el ideal de la paz. El ensayo precedido de «El Camino de la Paz», en el cual Nettlau expone su punto de vista, es seguido a continuación por «América-Europa» en donde el autor, respondiendo a una encuesta, aplica de manera original sus ideas a esta cuestión de interés mundial. En un extenso prefacio, Eugen Relgis expone cómo él ha realizado esta obra póstuma y la significación de los escritos de Nettlau, que deben tomar su lugar entre las obras de crítica objetiva que indican el camino a seguir en la refriega social.

El folleto contiene también un ensayo de Costa Ibarra sobre «La Internacional Pacifista». La traducción según los manuscritos originales franceses está hecha cuidadosamente por V. Muñoz. En frontispicio, un bello grabado de Nettlau, por Juan Pardo.

Libro a leer y a difundir hoy, cuando tanto se habla sobre la paz y se pretende salvar la paz.

ACUERDO de la F. L. de Albi (Tarn)

Haciéndose eco del llamamiento para intensificar las aportaciones pro-España, aprobado por el último Pleno de núcleos, esta F. L. ha tomado el acuerdo de realizar, independientemente de las aportaciones normales, una suscripción extraordinaria y con carácter urgente. Los compañeros de Albi han hecho su primera entrega, equivalente a 3.281 francos, que corresponden al sobran de la recaudación hecha durante el viaje a Toulouse, el pasado día 23. Los donativos deben hacerse a los compañeros nombrados al efecto: Ramón Clemente, 69, rue Castellain, y Antonio Gutiérrez, rue de la Grand Côte.

Donativos recibidos en París

En Tesorería de la C. de R. de la región parisina se han registrado esta semana los donativos siguientes con destino a la suscripción permanente pro-España oprimida.

De la F. L. de París (recaudado por la anterior comisión local): Rodríguez José, 1.000 francos; Uno de Esparraguera, 100; Cossío, 500; Guig Adolfo, 225; Ferré José, 50. — Suma: 1.825. Donativos de la nueva lista: Tapias Luis, 40 francos; Rodríguez José, 20; Cossío, 100; Vicente Ismael, 370; Guig Fuste, 200; Prudencio, de París, 500; Lafuente Vicente, 1.000; Besós Victoriano, 300; Peralta Fidel, 750; Hardy Jeanette, 20; Masip Pedro, 80; Bernard, 200; Béjar José, 500. — Suma: 5.140. — Total: 7.015 francos. F. L. de Nancy, 1.400 francos. José Martínez, 200; Vicente Monforte, 200; F. L. de Lille, 2.576; F. L. de Hombourg, 6.300. — Suma y sigue: 17.691 francos. También se han recibido los donativos siguientes pro-Colonia de Aymara: De la F. L. de Nancy, 2.625 francos; de la F. L. de Ivry, 3.330. Suma y sigue: 5.955 francos.



La mujer

En los Concilios espirituales se discutió vivamente la cuestión de si la mujer tenía o no alma, y hasta si era un ser humano.

Al comparar los resultados de los estudios que personas muy competentes han llevado a cabo en este sentido, se ha llegado a la conclusión de que para ciertas cosas, como, por ejemplo, las matemáticas, demuestran los muchachos mayores aptitudes, mientras que para otras, como, por ejemplo, para el estudio de lenguas, son las muchachas quienes sobresalen.

Una muchacha oye a cada momento y en todas las variaciones posibles hablar de la menor capacidad de la mujer, que sólo es útil para labores más fáciles y de escasa importancia.

En tales condiciones es muy natural que resulte cierta la incapacidad de la mujer, pero este error tiene dos causas. Se mantiene porque, muchas veces por razones puramente egoístas, se juzga el valor del hombre según su producción desde un punto de vista social, sin examinar hasta qué punto depende tal producción del desarrollo del alma.

Alfredo Adler.

Pinchazos

LA CHARLA DEL SEMINARIO

ANTES de llegar a San Sebastián, el caudillo se entrevistó en Burgo con la clerecía castellana, pronunciando un discurso en el acto inaugural del nuevo seminario de "misiones extranjeras".

El socio contó en esta solemne reunión cosas bien pintorescas, como puede verse por la muestra:

Muchas veces se dice: ¡ Ah! Le debemos a Franco el haber salido, el no haber entrado en la guerra pasada, le debemos nuestras vidas y bienes materiales, pero para mí y para el régimen es mucho más que estas prendas perecederas, los bienes espirituales que se salvan.

SI NO FUE PACO A LA GUERRA...

Es curioso el interés con que Franco explota hoy el no haber tomado parte en la guerra pasada, olvidándose de las epifonías oratorias, los panegíricos serviles, las felicitaciones y las ofertas reiteradas que, entre 1940 y 1942, hacía a Hitler y compañía.

Si no entró en la guerra fue porque al principio no le dieron ocasión, ya que se mostraba demasiado ambicioso, pretendiendo la soberanía en Marruecos y Argelia. Hitler, lúcido con la "colaboración" de Petain y Darlan, no podía entonces complacerle. Y cuando le emplazó, dos años después, ya era tarde: los americanos desembarcaban en África, y Franco, cobardo y traidor, se pasaba al otro campo.

EL ARZOBISPO NO ESTA DE ACUERDO

RESUME de salvar muchas cosas, pero hace hincapié, sobre todo en los bienes espirituales, queriendo decir la causa de la Iglesia. Apañado está...

El arzobispo de Valencia decía hace unos días que la influencia de la Iglesia, en España, estaba en completo declive, pues se notaba un alejamiento de los trabajadores con respecto a la propaganda católica y una indiferencia general hacia las manifestaciones del culto.

Pudo un tiempo parecer brillante la victoria de las sotanas, pero al correr los días, haciéndose cómplices de los atropellos falangistas, ha quedado desiluido. De manera que las gentes están cansadas de cantar salves y encender velas...

A VUELTAS CON LA MATERIA

CHARLANDO para los novicios burgaleses, el gallego de la cruzada sacó este otro ramillete: Se vive en un materialismo, con una frivolidad, con un espíritu tan materialista y basto, que cuando aparece un héroe, cuando surgen pruebas de valor, sacrificios sublimes o muestras de virtud, el mundo se admira de encontrarlo.

Aquí tenemos al lechazo de El Pardo metido en jabón y sobándose el...

DURAND, asst. GOMEZ, director

Imprimerie S. P. L., 4, rue Saulnier, Paris

SOLIDARIDAD OBRERA

ORGANE HEBDOMADAIRE DE LA C. N. T. D'ESPAGNE EN EXIL (XI REGION).

Giros a C. C. Paris 7502-18. P. BRILLAS

TELEFONOS Redacción Talleres

SUSCRIPCION INDIVIDUAL al trimestre 125 francos al semestre 250 francos

CRONICA INTERNACIONAL

Por JULIO BARCO

Conversación con un profeta

CONOZCO al «profeta» cuyas palabras voy a transcribir hace muchos años, y siempre que le encuentro me place charlar con él.

No he olvidado, ni olvidaré mientras viva, nuestra primera conversación. Fue en 1913, cuando en el mundo entero se gozaba, desde el punto de vista de los conflictos internacionales, de una paz casi paradisiaca.

«Eso va a durar poco — me dijo —. El mal roe por dentro. No tardará en aparecer en la superficie.»

Ni una vez, después, en nuestros raros encuentros, se ha equivocado en sus vaticinios. A poco, en efecto, los acontecimientos por él previstos han saltado a la escena.

Inteligente, más que instruido, aunque no ha descuidado su instrucción, mira las cosas con sus ojos, no con ojos ajenos. Y con tanta atención, que le revelan su más escondido significado.

En 1923 vió ya establecida la República en España, aunque apenas había en España republicanos, y en 1932 la vió ya derrocada. Con un año de vida tenía ya para él en el rostro los rasgos de la muerte.

No le había vuelto a encontrar desde entonces, ni sabía donde estaba, ni si vivía. Cuando el otro día le he visto frente a mí, envejecido, pero no perdido el brillo de los ojos, como si el ejercitarlos tanto en vez de fatigarlos les diera mayor vitalidad, no acerté a decirle nada: tal era mi emoción y mi alegría.

Entramos luego en un café. Tanto a él como a mí, nos habría agradado más charlar paseando; se nos habría tomado, tan como fuera de sí estábamos, por quien sabe qué.

En los primeros momentos, apenas hicimos otra cosa que evocar recuerdos comunes. Nos habíamos conocido en un barco, que estuvo tres días en peligro.

«No hacen más que seguir el curso que tomaron en 1914, obligado. No podían, en efecto, tomar otro.»

«No, no estaba todo escrito. Pero la sociedad, como había llegado a ser en 1914, no podía persistir. Con hombres, más que dispuestos preparados para sustituirla por otra, todo habría tomado otro rumbo. No había esos hombres: ni dispuestos, ni menos preparados. Por sus propias contradicciones internas, la sociedad que no podía persistir entró en crisis. No ha salido de ella: se ha hundido cada día más en ella.»

Guardé aquí silencio, no porque no tuviera nada que decir, sino por deseo de que fuera él quien hablara.

— Cuando digo la sociedad, quiero decir la civilización occidental, llamada cristiana sin serlo, y que desde hace varios siglos debería llamarse la civilización protestante. Con el protestantismo apareció en el mundo el capitalismo, que sin él tal vez no habría aparecido, y al capitalismo, hijo del protestantismo, no el cristianismo, es al que se debe la civilización occidental. Los mismos países católicos, en la medida en que son capitalistas, son países protestantes. Permiteme no desarrollar estas ideas, que exigirían tiempo del que no disponemos, y volvámos a la crisis en que la civilización occidental, capitalista por protestante, entró en 1914. Había ascendido hasta entonces, sin obstáculos. No podía ya ascender más. Todo el mundo lo tenía ya, de una forma o de otra, en las manos. Se habían disputado unos países con otros, hasta entonces, parcelas de él. No quedaban ya parcelas que pudieran disputarse, o eran parcelas, las que quedaban, que no valía la pena disputarse. Obligadamente, por tanto, la disputa tenía que...

ser entre ellos mismos, aun sabedores — no podían ignorarlo — de su inutilidad. Para no morir, porque era la muerte lo que les acechaba, no vacilaron en lanzarse a morir. No murieron. Salieron de la contienda maitrechos, y maitrechos se arrastran, cuesta abajo, por el otro lado de la cumbre a que hasta 1914 habían ascendido. Sonó la hora de la civilización occidental en 1914. No había otra, ni en los primeros pasos, para encargarse de su herencia. Ahí está, sin papel ya que representar, representando todavía su papel. Torpemente, porque ella misma sabe que no es papel, que el telón de la escena en que se lució cayó ya y no hay modo de levantarlo de nuevo.

Hubo una sorpresa — continuó, después de un breve silencio, que yo no interrumpí — cuando la civilización occidental, sin vida ya, se lanzó a la muerte para no morir. Entre las heridas, incurables, que ella misma se produjo, le salió en un costado una especie de tumor: lo acechó en Rusia. No es lo acechó en Rusia, en efecto, sino una enfermedad contraída por la civilización occidental. Trató ésta, al principio, de salvarse de la enfermedad: inútilmente. La dejó, al comprobar que no podía salvarse de ella, como olvidada, y más tarde, al surgir de nuevo, y en forma más aguda, las contradicciones internas que en 1914 aparecieron por primera vez, no vaciló en contemporar con ella para hacer frente a esta otra crisis mortal. Ha salido de esta crisis más maitrecha que de la otra, con ayuda de la enfermedad, que no le era realmente menester, pero la enfermedad ha crecido y no es ahora la civilización occidental la que trata de salvarse de ella, sino ella la que amenaza con la muerte a la civilización occidental. Ahí estamos. Si lo acechó en Rusia no fuera la enfermedad de la civilización occidental que es, si fuera una civilización distinta en sus primeros pasos, la civilización distinta que la crisis de la civilización occidental exigía, estaríamos en el alba de un mundo nuevo.

Como no es así, la amenaza de la enfermedad es un oscurer, el anuncio, si se cumple, de una entrada en tinieblas para siglos. Pero no se cumplirá la amenaza — apareció aquí el profeta —. La civilización occidental, sin vida ya por sus propias faltas, maitrecha ya por la crisis en que entró en 1914, y de la que no ha salido, en la que se ha hundido cada vez más, acabará con su enfermedad. Pero saldrá de la lucha en que eso ha de producirse, y que está ya ahí, de la que vivimos el prólogo en Corea, como ayer en España el de la segunda guerra mundial, sin fuerzas para persistir, agotadas todas las que le quedan, moribunda: un cadáver para ser enterrado. Y no habrá enterradores, como no hay ahora quien envíe a la civilización occidental y a su enfermedad a paseo, antes de que en su lucha hundan al mundo en ruinas. Que las dos: la civilización occidental y su enfermedad, merezcan ser enviadas a paseo, no impide ver que la responsabilidad principal de las ruinas en que van a hundir al mundo es de la enfermedad, ni que, en la lucha en que van a empeñarse, la civilización occidental, que tan pocas razones tiene, las tiene todas contra su enfermedad: como no importa qué cuerpo, por minado que esté, contra la enfermedad que amenaza minarle más.

Tal vez — añadió luego de otro corto silencio — de entre las ruinas, porque no hay hombres para evitarlas, enviando a la civilización occidental y a su enfermedad a paseo, surja, con mucho trabajo, y a fuerza de años o siglos, la civilización que hace tiempo el fin del papel de la civilización occidental reclama: una civilización que no busque satisfacciones exteriores, sino interiores; una civilización que no busque en las cosas, que no han de dárlo nunca, el contentamiento, cuya fuente cada cual tiene en sí, y sólo en sí. No me preguntes el espanto que me produce que se haya de llegar a eso, si se llega, tras catástrofe tan inmensa como la que se acerca, como la que está ya ahí, y no se evitará, si se evita, sino por unos momentos. Todo yo tiemblo no por mi suerte, que importa poco, y que tiene ya poco porvenir ante sí, suponiendo que el acabamiento de mis días llegue por sus propios pasos, sino por la suerte de los demás, de tantos y tantos como van a morir y que podrían, con menos exposición de su vida, con mucha menos exposición de su vida, enviar a paseo a los que le van a hacer morir. Pero para eso tendrían que ser otros. No me preguntes tampoco qué melancolía me produce esta otra tragedia, razón de que aquella sea inevitable.

El «valle de los caídos»

Es de dominio público que Franco está construyendo en el Guadarrama un monumento colosal a la memoria de sus falangistas caídos. En esas obras se han empleado — y siguen empleándose — centenares de trabajadores encuadrados en las famosas brigadas penitenciarias, subalimentados, miseramente retribuidos y constantemente apaleados. La obra suntuosa del falangismo para honrar a unos muertos ha costado un número considerable de muertos rojos y una cantidad astronómica de pesetas. La crónica que reproducimos seguidamente, distribuida por Reuter y remitida por su corresponsal en Madrid — que silenció la condición de penados de los obreros allí empleados — da una idea del dispendio que supone la elevación de ese monumento fascista.

En lo más alto de las escarpadas montañas de la sierra de Guadarrama 700 trabajadores españoles están labrando en roca vieja una nueva maravilla del mundo. Hace ahora diez años, durante seis días de la semana, cumpliendo jornadas de 11 horas, el trabajo ha prosiguido lento, tortuoso y secretamente. Pero, habiendo llegado a más de la mitad de la obra, empieza ya a tomar forma la nueva maravilla: una catedral majestuosa y monumental, dedicada a los muertos en la guerra civil española. Cuando está obra esté terminada, quedará un monumento enorme, casi tan alto como la torre Eiffel, dominando todo el pacífico «Valle de los Caídos».

Podrá verse desde Madrid que se halla a más de 65 kilómetros de distancia y habrá costado la suma de 2.500.000 dólares que, traducidos a pesetas, dan una cifra que pone los pelos de punta. Pocos son los que en la misma España conocen este proyecto que el general Franco ha...

Una información de REUTER

teriosa. Pero en la primera curva de esa carretera hay una barrera y un enorme signo que advierte que el paso está estrictamente prohibido y están allí dos guardias civiles que, con sus ametalladoras al hombro, piden los pases a cualquiera que se acerque.

La catedral ha sido abierta en la roca viva. Su pórtico tiene 15 metros de ancho y 20 de altura. Su nave central desde el pórtico se extiende hasta el fondo en un largo de cien metros. Las naves laterales tienen otro tanto y forman con la central una cruz de brazos iguales. Encima de la catedral hay una roca enorme de una sola pieza, donde se labrará una cruz monumental que, ella sola, será casi tan alta como la torre Eiffel. Esta cruz de 150 metros de altura, labrada en la roca viva, tiene como base toda la catedral. En su centro sostendrá una inmensa lámpara votiva que arderá para siempre iluminando todo el centro de España.

En las naves laterales de la catedral se están abriendo 16 capillas a donde serán llevados los muertos del Ejército de Franco, cuando el proyecto esté terminado.

Detenciones en Galicia

Front española. — Comunican de Coruña que estos últimos días la policía franquista ha practicado nuevas detenciones en la provincia.

ESTABLECER y sostener la paz equivale a crear y salvaguardar las condiciones esenciales que permitan la coexistencia de la colectividad humana, base de su desarrollo y de su cooperación útil y de fructíferos resultados. Max Netlau.

PSICOLOGIA del calumniador

El calumniador es soberbio, envidioso, fatuo, sábelo todo, ignorante, medroso, artero, esquivo, ególatra. Parecido al enfermo exigente para el que son pocos los enfermeros y pocas las Hermanas de la Caridad. Su mal procede de la falta de seso — tiene sesos, pero no seso — y se llama iracundia. Cae vencido a tierra y muerde el polvo. No cabe compararlo con la serpiente, símbolo de la prudencia y de la sábiduría: pintiparado al alacrán. Reptante como él y como él ponzoñoso. Por igual que el beodo al que se le sueltan en la calle las bragas. Quien no habla verdad es en cierta manera mudo.

Trátase de un basilisco, de una impotente furia. Fallo de cerebro, discurre con las fosas biliares, recurso peor que el de los pies. ¡ Duro le es al calumniador dar coces contra el aguijón! No sabe perder menos: sabe perderlo todo. Como la sepia ataca escupiendo. Su elemento, la basura. El procurador de las fieras (el que les echa de comer). Hace bueno al ladrón y al asesino: el ladrón y el asesino no ven y él sí.

Dice Gracián en la dedicatoria de « El Criticón »: « Por no hacer sospechosas estas verdades, aunque tan sabidas, con el afecto de amigo quisiera hablar por boca de algún enemigo; pero ninguno le hallo. Sólo uno que, para desconocer obligaciones quiso afectarlo, no pudo. Pues él mismo decía, ¡ brava cosa! que: « Quisiera decir mal de este hombre (don Pablo de Prada) y no hallo qué poder decir ».

Lealtad se llama esta figura: autolealtad. Cuesta más ser bondadoso que bajo. La bajeza se vende a discreción y la bondad por tomines. El calumniador es traidor, inconfeso y mártir. Termina autocrucificándose. Piedra de escándalo. El que les echa de comer a las fieras.

Contra el calumniador, la bofetada con guante blanco.

Puyol

Aire de la Calle

COSAS DE LA CRUZ ROJA

La Cruz Roja ha estado en la emigración un tanto a la aeródromo, azotada por los aires voraces de la rumpieron política. Un ministro, un doctor o la senora de un general cualquiera reúna tres o cuatro amigos, se procurara unos papeles de oficio y un sello de caucho y ya se hacía pasar por representante legítimo de la respetabilísima entidad benéfica.

EL DESAHUCIO DE KLEBER

Este comediante cruzojista se ha prolongado, en París, durante varios años, sin que hubiese posibilidad alguna de poner de acuerdo a los dignos, o de poner a los empedañosos, a la calle, para crear una entidad nueva, responsable, que rindiera a los refugiados el beneficio de la organización y la asistencia más equitativa.

DE TROPIEZO EN TROPIEZO

El primer tropiezo cruzojista fue el del comité de la generata, cuyos dispendiosos tuvo que satisfacer el gobierno republicano para evitar un escándalo. Pero el mismo gobierno, o más bien, uno de sus ministros, obró ligeramente al crear a su capricho otro comité, en vez de apurar los recursos para que las competencias desaparecieran.

EL ASESORAMIENTO DE LOS NORUEGOS

OLVIENDO, pues, al comité noruego, cuyos desvelos por el reconocimiento, cabe decir que el asesoramiento que se procura en la emigración cubra un poco, y a eso obedece, sin duda, la parcialidad que algunos refugiados le atribuyen.

EL COMITE DEL MINISTERIO

Un ministro previsor nos hizo un comité central cruzojista con elementos de distinta obediencia; entre los que se contaba hasta el inclito Horacio Martínez el prieto. Suponía aquel buen señor, que las cosas del gobierno no iban a durar mucho tiempo y quiso, claro es, reservarse un rincón para seguir viviendo y... presumiendo.

Desde el C. C. cruzojista el ex-ministro previsor sostuvo relaciones con distintos organismos, y en especial, con esos gentiles amigos del comité noruego que mantienen la colonia permanente de Orgerius y la de verano en Saint-Raphael, además de entregar todos los meses la bonita cantidad de 142.000 francos para los dispensarios.

PUNTO FINAL

Para concluir, hoy, con la Cruz Roja, entidad en la que debe estar ausente toda forma de favoritismo, convenaría apuntar que, en París, funciona otro dispensario, el ahora llamado « Cervantes », de la rue Monje, que regenta el doctor Villar-Floje.

EL «YERNISMO» NUEVO ESTILO

ESDE hace muchos años se emplea en los medios políticos el vocablo yernismo — parece que nació a la intención de La Cierva — para designar la protección de parientes y amigos, encasillados o co-

Nada más.